



COMUNICAT PRIVIND ALEGERILE REGIONALE ȘI MUNICIPALE DIN ANUL 2025

În Finlanda, alegerile regionale și municipale vor avea loc **duminică 13.4.2025**. Consiliile regionale și consiliile municipale ale regiunilor de prosperitate sunt alese o dată la patru ani în cadrul alegerilor municipale din municipii și a alegerilor regionale.

Finlanda este împărțită în municipalități care, conform Constituției (731/1999) au administrație autonomă. Municipalitatea este responsabilă pentru implementarea multor servicii de bază pentru locuitorii săi. Puterea supremă de decizie în cadrul municipiului este exercitată de consiliul ales.

Constituția prevede, de asemenea că auto administrația în zonele administrative mai mari decât municipalitățile este reglementată prin lege. În anul 2021, în Finlanda au fost înființate 21 de regiuni autonome de prosperitate, a căror responsabilitate pentru organizarea serviciilor de asistență socială, de sănătate cât și acțiunile de salvare a fost transferată de la municipalități. În regiunea de prosperitate, puterea supremă de decizie este exercitată de consiliul regional ales la alegeri.

Alegerile regionale și municipale nu au loc în provincia Ahvenanmaa (Åland). Locuitorii orașului Helsinki au dreptul de a vota doar la alegerile municipale, deoarece Helsinki nu aparține niciunei zone de prosperitate.

Dreptul de vot - cine are dreptul de a vota?

Condiția prealabilă pentru dreptul de vot la alegerile regionale și municipale este să fi împlinit 18 ani cel târziu în ziua alegerilor (13.4.2025).

În plus, condiție prealabilă este să aveți domiciliu în Finlanda, după cum urmează:

- Ca cetățean al Finlandei sau al unei alte țări aparținând Uniunii Europene, Islandei sau Norvegiei trebuie să aibă domiciliu înregistrat în Finlanda cel târziu la 21.2.2025
- Cetățenii altor țări trebuie să-și fi înregistrat domiciliul de reședință în Finlanda pe o perioadă neîntreruptă timp de cel puțin doi ani până la data de 21.2.2025.

Municipiul de reședință este stabilit în baza Legii administrației locale (210/1994). Municipiul de reședință este de obicei municipiul în care locuiți.

La alegerile regionale și municipale din 2025, aveți dreptul de a vota în municipiul și regiunea de prosperitate a municipiului care este înregistrat în sistemul informatic de evidență al populației a municipiul dumneavoastră de reședință la 21.2.2025 ora 24.

Dacă este necesar, puteți verifica informațiile despre municipalitatea de reședință la Digi- ja väestötietovirasto (Agenția de evidență și servicii de date a populației).

La alegerile municipale, puteți vota doar pentru candidatul propriei municipalități. La alegerile regionale, puteți vota doar pentru candidatul din regiunea dumneavoastră de prosperitate.

Exercitarea dreptului de vot în Finlanda este un act voluntar.

Notificarea privind dreptul de vot este trimisă tuturor persoanelor cu drept de vot

Digi- ja väestötietovirasto (Agenția de evidență și servicii de date a populației) va înființa înainte de alegeri un registru privind dreptul de vot, unde sunt datele tuturor persoanelor cu drept de vot la alegerile regionale și municipale. În registrul drepturilor de vot nu trebuie să vă înregistrați separat.

Digi- ja väestötietovirasto (Agenția de evidență și servicii de date a populației) va trimite cel târziu până la data de **20.3.2025** o notificare cu privire la dreptul de vot celor cu drept de vot. Veți fi anunțat doar electronic cu privire la dreptul dumneavoastră de vot, dacă folosiți serviciul electronic de comunicare Suomi.fi-viestit (Suomi.fi-mesaje) (informații/suplimentare la www.suomi.fi/viestit).

Informarea privind dreptul de vot conține instrucțiuni privind votarea, lista secțiilor pentru votare anticipată aflate în apropierea reședinței dumneavoastră și informații despre dreptul dumneavoastră de vot. Informarea privind dreptul de vot nu este nevoie să o aduceți cu dumneavoastră la secția de votare, cartea de identitate este suficientă. Cu toate acestea, este bine să aduceți cu dumneavoastră notificarea privind dreptul de vot, dacă votați într-o instituție sau în străinătate.

Eligibilitatea – cine poate să fie candidat?

Puteți fi candidat la alegerile municipale dacă:

- aveți domiciliul de reședință în municipiul în care vă prezentați în calitate de candidat; și
- aveți dreptul de a vota la alegerile municipale într-un municipiu din Finlanda.

Puteți fi candidat la alegerile regionale dacă:

- aveți domiciliul de reședință în regiunea de prosperitate în care vă prezentați în calitate de candidat; și
- aveți dreptul de vot la alegerile regionale într-o zonă de prosperitate.

Cu toate acestea, anumiți oficiali ai statului, enumerați în Legea privind regiunile de prosperitate și Legea municipalităților, precum și oficialii de conducere și angajații în administrația regiunii de prosperitate sau a municipalității, nu sunt eligibili pentru alegeri.

Nu pot fi candidați nici cei care au fost declarați ca nefiind eligibili printr-o hotărâre judecătorească.

Desemnarea candidaților

La alegerile regionale și municipale, pot desemna candidați

- partidele politice înregistrate
- persoanele cu drept de vot care au înființat o asociație de alegători.

Candidații pentru alegerile regionale și candidații pentru alegerile municipale sunt desemnați separat.

Partidele își decid proprii candidați în conformitate cu reglementările proprii. Dacă vreți să deveniți candidatul unui partid, trebuie să stabiliți un acord cu acesta.

Pentru înființarea unei asociații de alegători, la alegerile municipale sunt necesari cel puțin zece locuitori ai municipiului care au drept de vot. Cu toate acestea, în municipiile cu o populație mică, doar trei sau cinci locuitori sunt suficienți pentru a înființa o asociație de alegători.

La alegerile regionale, pentru a înființa o asociație de alegători, sunt necesari cel puțin 50 de locuitori cu drept de vot ai aceleiași zone de prosperitate.

Cererile pentru candidatură se vor depune pentru alegerile regionale la comisia electorală regională din fiecare regiune de prosperitate și pentru alegerile municipale la comisia electorală centrală a fiecărei municipalități.

Fiecare candidat acceptat oficial, are propriul număr de candidat. Dacă aceeași persoană este candidată atât la alegerile regionale, cât și la cele municipale, aceasta are un număr de candidat la alegerile regionale și un număr diferit de candidat la alegerile municipale. Pentru fiecare alegere se întocmește tipărit pe hârtie o listă centralizată a listelor de candidați, în care candidații sunt înscriși în ordine numerică.

Listele centralizate de candidați vor fi întocmite pe 13.3.2025. Acestea pot fi văzute, de exemplu, la secțiile de votare și pe pagina electorală a Ministerului Justiției (www.vaalit.fi).

Votarea

Puteți vota în ziua alegerilor, duminică 13.4.2025, sau înainte de ziua alegerilor în perioada votului anticipat.

Puteți vota la oricare din secțiile de votare, în același timp atât la alegerile regionale, cât și la cele municipale. Dacă doriți, puteți vota și doar la una dintre aceste alegeri.

Puteți vota o singură dată la fiecare alegere.

La alegerile regionale votarea se face cu buletinul de vot violet și la alegerile municipale cu buletinul de vot alb.

Votarea anticipată:

Votarea anticipată începe **miercuri 2.4.2025**.

Votarea anticipată se încheie în străinătate **sâmbătă 5.4.2025**, și în Finlanda, **marți 8.4.2025**.

Secțiile de votare anticipată pot fi deschise diferit în timpul acestor zile.

Puteți vota anticipat la orice secție generală de votare anticipată din Finlanda sau din străinătate.

Informații despre centrele generale de votare anticipată, cum ar fi locațiile și orele de funcționare ale acestora, puteți găsi, de exemplu în anexa la anunțul privind drepturile de vot și pe site-ul www.vaalit.fi.

În plus față de secțiile generale de votare anticipată, se poate vota anticipat în mod limitat în instituții, precum spitale, unități de asistență socială, garnizoane și penitenciare, sau pe navele finlandeze care sunt în străinătate în perioada voturilor anticipate. În instituții pot vota doar persoanele care sunt în îngrijire în acestea sau persoanele deținute, pe nave doar personalul navei.

Alegătorul pentru care capacitatea de a se deplasa sau de a acționa este limitată într-o asemenea măsură încât nu poate ajunge fără dificultăți rezonabile la secția de votare, poate vota de acasă în perioada votării anticipate. Pentru a vota de acasă, trebuie să vă înregistrați la comisia electorală centrală a municipaliității dumneavoastră cel târziu la data de 1.4.2025, înainte de ora 16:00.

Dacă vă aflați pe toată perioada de votare și în ziua alegerilor în străinătate, puteți vota și din străinătate prin corespondență (scrisoare).

Pentru a vota prin corespondență, trebuie să comandați materialul de vot prin corespondență *la adresa din străinătate*, de la serviciul de comenzi al Ministerului Justiției (www.vaalit.fi/kirjeaanestys).

Votarea în ziua alegerilor:

Votarea în ziua alegerilor se desfășoară **duminică 13.4.2025, între orele 9-20**.

În ziua alegerilor puteți vota doar la secția de votare menționată în informarea privind dreptul de vot, care v-a fost trimisă.

Puteți obține instrucțiuni mai detaliate despre procesul de votare, de exemplu din anunțul privind dreptul de votare, www.vaalit.fi sau de la funcționarii electorali de la secția de votare.

Informații suplimentare

- Informații suplimentare despre alegeri sunt furnizate de Comisia electorală centrală a municipiului dumneavoastră de reședință.
La întrebări privind dreptul personal de vot răspunde Digi- ja väestötietovirasto (Agenția de evidență și servicii de date a populației).
Datele de contact pentru ambele sunt în anunțul privind dreptul de vot.
- Adresele și orarul secțiilor de votare anticipată, instrucțiunile privind comandarea votului prin corespondență, informații privind candidați și alte informații despre alegeri se găsesc pe pagina electorală a Ministerului Justiției la adresa **www.vaalit.fi**.